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OSTRZEZENIA!

Zabawka przeznaczona jest dla dzieci powyze|
3 lat. Zawiera mate elementy — ryzyko zadfa-
wienia.

. Do uzytku pod bezposrednim nadzorem osoby

dorostej

Nalezy zachowaé¢ opakowanie lub/i insfrukcie.
Zawierajq one wazne informacje mogace by¢ przydaine w przysztosci.

Uzytkowanie niezgodne z zaleceniami zwalnia producenta
od odpowiedzialnosci za ewentualne szkody.

SIIN CO 4074 05/

CO 4074

Instrukcja montazu

Wyijgé kompas z opakowania, pod-
nie$¢ pokrywke (8] z linig celowniczg
(/) do uzyskania kagta prostego.
Nastepnie, patrzge przez linie celowni-
czq i szczeline nad soczewkq / pry-
zmatem, (rys. 2] wycelowa¢ w obiekt
znajdujgey sie w odlegtosci 100 m.
Dostosowaé potozenie pryzmatu lub
soczewki, az wyraznie bedg widoczne
liczby na rézy wiatréw. W modelach
z regulowanym okularem (16] nalezy
nim obraca¢, az liczby w stopniach be-
dg wyraznie widoczne.

Kompas geologiczny

1. Skala metryczna
2. Obrotowa tarcza
3. Roza wiatrow
4. Linia potnocy ze strzatkq potnocy
5. Szkietko
6. Podziatka do pomiaru odlegtosci
7. Linia celownicza
8. Pokrywa
9. Obudowa
10. Zawias
11. Soczewka do odczytu lub pryzmat
12. Pierscien przytrzymujocy
13. Poziomica
14. Skala
15. 05 kompasu
16. Regulowany okular
17. Pochytomierz



Jak wyznaczyé kierunek marszu

Trzymaijgc kompas w pozyciji do czytania (patrz punkt A, celowaéd
w obiekt, obserwujgc go przez wyciecie nad systemem odczytu i linig
celowania (7) (w zaleznoéci od modelu moze to by¢ soczewka, pry-
zmat lub okular). Teraz odczyta¢ wartoéé swojego kierunku marszu na
rdzy wiatrdw, kidra odpowiada réwniez azymutowi obiektu.

Jak utrzymaé wyznaczony kierunek marszu

Jesli kierunek marszu zostat ustalony, zablokowaé system odczytu (za-
mkna¢ pokrywe) i obracaé sie, az ta wartoé¢ pojawi sie na podziatce.

Orientacja na mapie

Aby wykona¢ bardziej skomplikowane operacje na mapie topogro-
ficznej, konieczne jest zorientowanie geograficznej potnocy mapy za
pomocg naturalnego pola magnetycznego ziemi. W tym celu nalezy
wyréwna¢ krawedz kompasu ze skalg (14) z potudnikiem najblizszym
zajmowane] pozycji, tak aby géra czedé pokrywy wskazywata pot-
noc mapy geograficznej. Trzymajqc kompas w miejscu, obracaé ma-
pe, az igla kompasu zbiegnie sie z wycieciem na szkietku pokrywki.
Mapa jest teraz zorientowana.

Okreslanie kierunku marszu na mapie

a) Po wyréwnaniu mapy z biegunem pétnocnym, narysowaé linie na
mapie, zaczynajqgc od zajmowane| pozyciji do miejsca docelowego.

b) Otworzy¢ kompas i umiesci¢ krawedz kompasu ze skalg na powyz-
szej linii, tak aby znacznik na szkietku wskazywat kierunek marszu.
W przypadku modeli dostarczanych bez skali, nalezy wyréwnaé
miedzy liniq celowania (7) a wycieciem (w poblizu soczewki do
odczytu / pryzmatu). Upewni¢ sie, ze fosforyzujgca strzatka z linig
pétnocy na szkle, pokrywa sie z igtq kompasu skierowang na pétnoc.

¢) Odczyta¢ kierunek marszu, kidra odpowiada linii oznaczonej na
szkietku.

Szkietko niekiérych modeli, oprocz linii celowniczej, posioda podziat
ke mierniczq, kidra pozwala zmierzy¢ odlegtos¢ miedzy obserwato-
rem, a innymi widocznymi obiekiami na tym samym poziomie, co
obserwator. Pomiar nalezy zaczqé od policzenia, ile znacznikow (2)
znajduje pomiedzy dwoma celami na poziome; linii horyzontu. Kazde
wyciecie ma warto$¢ 10 jednostek. Nalezy podzieli¢ odlegfosé w me-
frach przez liczbe jednostek i pomnozy¢ przez 1000.

Przyktad: Jesli odlegtosc miedzy dwoma obiektami wynosi 36 metréw,
a znacznikdéw pomiedzy nimi jest 12, to wynik bedzie nastepujqcey:

A. 12 znacznikéw x 10 = 120 jednostek

B. 36 metrow x 1000 = 300 metrow
120 jednostek

Kiedy dwa cele znajdujq sie doktadnie na linii pomiarowej (3), pomnédz
przez 10, odlegto$¢ w metrach miedzy dwoma obiekfomi.

Ostrzezenie!

W kompasach najwyzszej jakosci oscylacja igly jest stabilizowana
przez ciecz, w kidrej jest catkowicie zanurzona. Wysokie zmiany
tfemperatury lub ci$nienia mogg powodowaé tworzenie sie matych
pecherzykéw powietrza wokét rozy wiatrow. Pecherzyki te nie zakto-
cajg dziatania kompasu, a w normalnych warunkach temperatury
i ci$nienia, powinny znikngé w ciqgu 2448 godzin. Unika¢ uzywa-
nia kompasu w temperaturze ponizej O stopni. Upewni¢ sie, ze urzg-
dzenie nie znajduje sie w poblizu pél magnetycznych wytwarzanych
przez czesci zelazne, rdzenie magnetyczne lub przewody elekirycz-
ne, kiére powodujq, ze kompas bedzie wskazywat nieprawidtowe
wartoéci. Chroni¢ kompas przed upadkiem lub uszkodzeniem i nigdy
go samodzielnie nie dokonywaé zadnych napraw (w celu zachowa-
nia wazno$¢ gwarancji).



Uwaga!
Mierzenie kagta przechodzgcego przez pétnoc:
Jesli drugi pomiar przekroczyt 360 stopni [pdtnoc), nalezy przyjaé
nasfepujgce obliczenia:
(360° - druga wartos¢ w stopniach) + pierwsza wartos¢ w stopniach.
W pierwszej warto$ci w stopniach wynosi 4, a w drugiej 354, kgt
bedzie wynosit 10, czyli:
(360 - 354) + 4 =10

Przyktad rys. 8

Po obliczeniu warto$ci w stopniach (przyktad 3) i znanej odleglosci,
zgodnie z kolumng |i Il szeroko$¢ bedzie wynosi¢ 1,/20 odlegtosci
— kolumna V:

3°=1/20 z 2000 metréow = 100 metréw
Lub zgodnie z kolumna 1V:

3% = 5% z 2000 metréow - 100 metréw

Pomiar odlegtosci od przedmiotu, ktérego wysokosé
lub szeroko$¢ sq znane

Jesli wysokosé¢ lub szerokos¢ obiektu jest znana lub odezytana z mapy,
iej odlegtos¢ zostanie zdefiniowana jako odwrécenie wezesniejszych
obliczen. Jesli szerokoé¢ obiekiu o kacie 8° wynosi 1/7 odlegtoici
(zgodnie z tabelg), to oznacza, ze odlegtos¢ bedzie 7 razy wigksza
niz szeroko$¢ lub wysokos¢.

Pomiar odlegtosci za pomocq szkietka ze skalg
5 4

1. Linia celownicza

2. Horyzont z podziatkq mierniczq
3. Linia pomiarowa

4. Pierwszy obiekt

5. Drugi obiekt

d) Usung¢ kompas z mapy, spojrze¢ przez soczewke do odczytu i obra-
ca¢ sie, az pojawi sie odpowiedni kierunek marszu (zdefiniowany
zgodnie z opisem w punkcie c). Znalez¢é pomocniczy punkt docelowy,
ktory musi znajdowad sie na tej samej linii pomiarowej i zacza¢ go
$ledzi¢. Powtarzaé te operacje, az do momentu dotarcia do miejsca
docelowego. Im diuzsza trasa, tym czescie] powtarzaé powyzsze
operacje, kibre pomogq utrzyma¢ okreélony kierunek marszu.

Okreslanie pozycji na mapie

Wybra¢ dwa dobrze widoczne oraz
charakterystyczne punkly i zaznaczy¢
je na mapie. Po zorientowaniu mapy
kompasem (rys. 4), zmierzy¢ potoze-
nie punkiu A w sfopniach i narysowaé
linie na mapie zgodnie z tq wartoécig,
przecinajqc linig punkt A na mapie.
Nastepnie powtérzy¢ operacije dla
punkiu B. Przeciecie dwach linii wsko-
zuje pozycje obserwatora na mapie.

Zastosowanie pochytomierza

Pochytomierz to przyrzad umozliwiajgey pomiar réznic wysokosci i na-
chylen. Moze by¢ wahadtowy lub automatyczny. Otworzy¢ kompas,
jak pokazano na rys. 2c., a nastepnie zwolni¢ wahadto z zamka.
Celowa¢ obiekt za pomocg soczewek / pryzmatu (stfrona wewnetrznal
i znacznika (dolny segment 7). Zwréci¢ uwage, aby utworzy¢ stabilny
chwyt. Im bardziej kompas bedzie poruszany, tym bardziej pochyto-
mierz bedzie zmieniat swojg pozycie. Wycelowa¢ w obiekt, a nastep-
nie delikatnie przechyli¢ kompas na strone pochyfomierza, aby waha-
dto zatrzymato sie, a warto$¢ w stopniach lub procentach (%) mozna
byto tatwo odczytaé. Jedli obiekt znajduje sie nizej niz obserwator,
wycelowa¢ w niego, patrzqc przez pokrywke.



Tabela obliczen

| I Il 1] v
Kat Kat Kat Procent Wysokos¢
0-360 0-6400 0-400 % Dystans

1 18 1 2 16

2 K1) 2 3 130

3 53 3 5 120

4 il 4 7 230

5 ] 5 9 7180

] 107 6 10 110

7 125 ] 12 118

B 142 9 15 17

10 178 11 18 1%

12 219 13 21 115

14 230 16 25 114

17 302 19 30 310

18 320 .l 3 113

20 35 2 36 38

2 K] % 40 25

24 426 27 45 4%

27 430 30 50 12

K) 551 k'] 60 35

K2 604 3 66 23

K 622 30 70 o

a 656 4 7 34

40 m & 64 5%

& 747 4 ] 910

& 800 50 100 "

50 889 56 120 1415

| i I N V
Kat Kat Kat Procent Wysoko$é
0-360 0-6400 0-400 % Dystans

Wysokosé obiektow

Obliczy¢ nachylenie (w stopniach lub
procentach) odnoszqc sie do pierw-
szej kolumny (1) tabeli i wyszukaé¢ od-
powiednig warto$¢ w kolumnie
czwartej (IV) i pigtej (V). Gdy jest zna-
na odlegtoé¢, mozna obliczyé wyso-
ko$¢ obiektu.

Przyktad [ryc. 7), obiekt oddalony 0 4000 metréw z nachyleniem 14°.

A. 4000 meters x 25%
100%
B. 4000 meters x V4% = 1000. Formuta ta odnosi sie do kolumny V

Jak zmierzyé odleglo$é na Ziemi [ ;
Zgodnie z zasadg wymieniong ‘_' \‘\ 3
w punkcie C, mozna okresli¢ odle- N-_— /

gtos¢ miedzy dwoma, dobrze wi- N
docznymi punktami na ziemi. Na
przyktad mozna zmierzy¢ szeroko$é
domu, dtugos¢ mostu itp. Aby zmierzy¢ odlegto$¢ od zajmowane;
pozycji do danego obiekiu, linia biegngca od tych dwéch pozydji
musi by¢ prostopadia do jednego z bokéw mierzonego obiekiu.

= 1000. Formuta ta odnosi sie do kolumny IV

Miara kgtéw

Zmierzy¢ prawq strone obiekiu. Réza wiatréw, oscylujge, natychmiast
przejdzie do swojej witasciwe| pozycji, kiérg nalezy zapamietac.
Nastepnie, powoli skierowaé kompas w lewq strone obiekiu. Od pierw-
sze] warfoéci w stopniach odjg¢ drugg, wiasnie otrzymang warto$é.
Roznica okresla wartoé¢ kgta w stopniach miedzy lewq i prawg strong
obiektu.



